

■新作聚焦

陶纯长篇小说《一座营盘》：

直面当下的现实主义力作

□汪守德

陶纯的长篇小说《一座营盘》以某种颠覆性的姿态，勇敢直面当下的军营生活，以下手凌厉的解剖和摘除毒瘤般的锋利，在创作上辟出了一条新的道路，给这类题材的创作提供了某种可供借鉴的重要启示。

军事文学创作，特别是部队的作家，不能再耽于过去的幻觉，继续写那种早已物是人非、影像失真的虚假生活，在承担弘扬战斗精神这一使命的同时，同样必须勇敢地面对现实，正视其存在的问题。用自己有热度、有分量，且具有批判精神的作品，为军队激浊扬清、刮骨疗毒，祛除腐败颓废戾气，重塑当代军人魂魄。

现实军事题材的文学创作，在较长的时间里都处在一种莫名的困惑与焦灼之中。在面对现实的问题上，作家普遍感到信心不足，不是羞羞答答、止步不前，就是无力问津、退避三舍，表现出不应有的却是可以理解的畏葸与胆怯。但也有一些作家为职责和激情所驱使，仍在进行着勇气可嘉、坚韧执著的探索。陶纯新近推出的长篇小说《一座营盘》（人民文学出版社2015年4月出版），就是以某种颠覆性的姿态，勇敢地直面了当下的军营生活，以下手凌厉的解剖和摘除毒瘤般的锋利，在创作上辟出了一条新的道路，给这类题材的创作提供了某种可供借鉴的重要启示。

作为军营旧称的“营盘”是个指向性、象征性都很鲜明的军事语汇。陶纯以此为题的写作，以正面的切入和强攻，为读者讲述“营盘”中的生活、人物和故事。地处龙城南部的A基地就是小说虚构的这处现实的营盘，承载着作者对于军营的最现实、最切近的洞察。作者以30多年的时间为单元，对这座营盘和营盘之中的军人们进行了颇为冷静、犀利而有深度的观察、透视和剖析，使之呈现出纵横交错、纷繁复杂的生活肌理，将当下军队现实的标本真实、痛切、震撼性地呈现在读者的面前。

《一座营盘》给人印象最深的，当是其成功塑造的人物和与人物相关的那些事儿。布小朋与孟广俊是一对同年入伍，性格迥异，一正一邪，品质土壤的人物。他们仿佛一人伍就

有了某种天然的分野，而经过漫长军旅的风雨历练与人生抉择，最终收获了截然不同的人生结局。作品以纯熟老练的笔墨，勾画出两人不同的从军道路、性格特征与价值取向的强烈而鲜明的对比。在坎坷颠簸的人生历程当中，布小朋在艰难的处境中始终选择了对于底线的坚守，而孟广俊则在芜杂感乱中颇为适应地选择了放纵。两人所备尝的滋味各异的喜与悲，都是这片土壤结出的果实。以两人时而平行、时而交集的命运为主线自然向前延伸，作品所呈现出的是军营的众生相，是军营的现实生态，是看似影影绰绰却也隐藏着无穷奥秘与玄机的运行规则，是这种规则之下已经发生局部蜕变的肌体和质地，其文学价值和认识价值也就深刻地体现了出来。

主人公布小朋是作者给予正面肯定并寄予理想与热望的人物。本是地主成分的他，由于接兵副连长康文定与其姐姐布花的“交易”而走向军旅。在布小朋离家从军的前夕，姐姐布花在父母坟前要其起誓永远留在外面世界不再回来，其情志的决绝折射出了出身贫寒之家的子弟的悲苦与艰辛。布小朋从站哨、带班，到基地康又汉司令家当公务员，后因与康司令之女莉莉之间莫名的关系而惊险异常地提了干，开始走上了一条艰难坎坷但终究轨迹向上的路。或许是曾经的悲苦命运造就了他的虔诚敬畏之心，在军营中，布小朋能够始终保持高度清醒与自觉的意识，矢志不渝，一根筋似的坚守着自身的立场与品质。他工作在财务部门时，告诫自己“不当账房先生”，对部队“很多钱不该花，但又不得不花，没用道正上”的痛心现象，在无奈中不讲情面地进行着抵制。在担任606仓库主任职务时，他不随波逐流，不同流合污，凭着一股不合时宜的、认死理的牛劲，以清正的品格与作风顶住了来自各个方面的歪风邪气，硬是把这个问题成堆的落后单位带出了泥潭。他到三师九团当团长，按实战要求拉动演练部队却因遭遇大雨而发生伤亡事故，在有人试图将其坏事变好事地树为典型时，即便因此被“晾”起来，也坚决不改其不愿做假的初衷。对夏忧这个梦想很高、见解不凡，却不合时宜、颇为另类的部属，他极尽了点拨呵护之能事。姐姐布花凄然病逝后，关乎惟一外甥牛牛的前途问题提了出来，在私人情感与组织原则的矛盾与纠结中，她始终不放弃对原则的坚持。虽然常常不得志，不被理解，且郁闷填胸，却依然故我，不改初衷。他之所以能够磕磕绊绊，一路走好，直至升任后勤部长、师长、司令之职，充分表明部队的本质仍然没有改变，其人品和努力能够得到应有的认可。同时，康司令那样正直耿介、胸怀磊落的军队领导，是其真正精神的支柱与知己，始终支持、激励他勇敢决绝地走下去。

与布小朋唱对手戏的孟广俊，是小说刻画得最为真实饱满、活灵活现，具有典型意义的人物形象。作者从军营生活中了解和掌握许多负面素材，几乎都赋予了这个人。这个出身乡间、藏身军营的人物，比一般人要更为成熟世故，悟性高、脑子活，且深谙社会与军旅人生的个中三昧，懂得和善于走关系，找窍门，抱“大树”。甚至在找对象的问题上，“一直瞄着领导家的姑娘”。他从连队“土土”这个日用物品采购员滋润的“肥差”做起，竟然能够顺风顺水，一步一个台阶地逐渐接近实现他当中将的大志。在他的身上集合了精明势利、张扬显摆、胡作非为等种种特征，如：报各种账目时总是“往大了报”，当中饱其私囊；当后勤部副部长进京要钱时偷

偷携带电视台女播音员一同前往；把故乡的一个八竿子打不着的“孔老前辈”接到基地医院院长住供养，为的是讨得“大首长”孔家瑞的欢心。其小人得志式的命运及其为人不齿的所作所为，正反映了部队实际存在的种种问题。孟广俊身上折射出的军队贪腐之风，严重地侵蚀着这个本应是战斗的肌体，而这恰恰给孟广俊们的自由呼吸与肆意驰骋提供了充足的养分和渠道。这是一个孟广俊能够如鱼得水的土壤，其行为反过来又使这块土壤被严重毒化，这不能不令人感到震惊和忧虑。小说写到这个人物的最终倒台与被起诉，既可视作军队现实和一些人下场的真实写照，又可提振人们对于军队的信心。无论从哪个角度讲，小说都是接地气的写作，有着可靠的社会学基础作为支撑。

我以为忠实于生活的创作态度和强烈的现实主义色彩是小说获得力量的真正奥秘所在。小说对官场人物和规则的勾勒可谓神形毕现，入木三分，力透纸背。如为投总部江副部长所好，孟广俊煞费苦心地做出一碗滋味纯正的臊子面；接待大首长时用不断更换的方式，始终在桌面上保持所谓“四菜一汤”的心计；用100副军车牌照给个体户搞运输赚钱，甚至用飞机做走私汽车生意；下功夫为基地搞到连龙城市委书记都望尘莫及的特供茅台酒，并且始终在车子的后备箱里放着以备关键时刻派上用场……这些似乎司空见惯、俯拾即是的一个个事例，已经形成愈演愈烈的风气和影响人民军队肌体健康的毒瘤，到了应当加以遏止与剪除的时候了。

陶纯笔下的这座“营盘”，从开始时的小溪初成波澜不惊，到最后几乎是令人惊愕的巨大人生和命运的变迁，其间通过对生活的照相式写实，对军队官场的无情解剖，对人性的明晰参透，让人处处惊心，扼腕惊叹。作者笔下所描述的这一切，都是对所见所闻的秉笔直书，都是现实图景的真实呈现，并不需要背离生活去进行刻意的虚构。从某种意义上讲，这个营盘只是所有营盘中的“这一个”，是一个极具概括性和象征性的缩影，概莫能外地受到社会风气以及军队自身流弊的影响。那些令人痛心的人和事的发生，有的是对社会流行做法迅速有效的复制，有的则是本身存在的问题与弊端所致。我们在由衷赞叹那些军魂永驻、高风亮节的军营人物的同时，更对那些歪风邪气感到忧心忡忡。所幸作品中所反映的种种令人扼腕的现象，正得到新一届领导班子的重视。

这部小说的问世，深刻地表明了这样一个毋庸置疑的事实，即军队由于在当下接连曝出的种种问题，不能不承认其昔日的光环受到很大的损害与衰减。军事文学创作，特别是部队的作家，不能再耽于过去的幻觉，继续写那种早已物是人非、影像失真的虚假生活，在承担弘扬战斗精神这一使命的同时，同样必须勇敢地面对现实，正视其存在的问题。深刻准确地揭示军营的真实生态，生动形象地刻画当代军营中的真实人物，用自己有热度、有分量，且具有批判精神的作品，为军队的激浊扬清、刮骨疗毒，祛除腐败颓废戾气，重塑当代军人魂魄，贡献一份特殊的智慧与心血。从这里出发的当代军事题材的文学创作，将会有更广阔的天地和更大的作为，也将会赢取更多读者的信赖与赞许。从这个意义上讲，陶纯的长篇小说《一座营盘》既是一部得风气之先之作，又有着某种划时代的创新性意义。反腐之后的“世界变得干净了”，但愿小说的最后期许，能够成为切近的现实。

■创作谈

现在回头总结，自己爱上文学创作，与上世纪80年代初读过王蒙、刘心武、张贤亮、李国文、蒋子龙，以及军队作家徐怀中和、李存葆等人的小说有极大关系。这些作家当时最大的特点是，他们站在时代的潮头上写作，勇于揭示民族的苦难，反映人民和社会的疾苦，点燃被压抑的人性光辉，直面人生，直面社会现实，让文学走在了时代前列。那个时候我读到的中国小说，强烈的政治色彩与充沛的文学激情相融汇，作家敢说真话，尖锐大胆，禁区一个个被突破，读来痛快淋漓。

大约从上世纪90年代中期开始，多元文化的爆发和大众娱乐的狂飙突起挤占了文学空间，读书人越来越少，文学后备力量流失严重。作家本身有没有责任？我认为，责任不小。正是从那个时候起，不少作家写作越来越小众化，不关心现实，远离时代，缺乏担当，热衷于描写鸡毛蒜皮、家长里短，笔下不痛不痒、自说自话、顾影自怜。其结果就是，你不关心时代，时代就会抛弃你；你不关心大众，大众就会抛弃你；你不关心生活，生活就会抛弃你。作为军旅作家，不能去描写基层官兵的精神苦闷，反而要不断重复以前的作品，不停地去写他们所谓的奉献精神、虚假的革命英雄主义和浪漫主义，我看不到创作的希望。2003年前后，我暂时放弃了小说创作，开始写剧本。一个原因就是希望自己的作品知道的人多一些，辛辛苦苦写一部小说，能真正去阅读的人少之又少；写一部电视剧，只要能在卫视播出，就会有成千上万人观看，这也是一些作家转行写剧本的原因之一。

在影视圈里折腾了十年有余，个中滋味，冷暖自知。在参与写作了8个剧本之后，我开始怀念文学创作。当然，回头写小说，是不能再写过去那种不疼不痒、不咸不淡的东西了。虚假和苍白无力，一直是军事文学的通病。作为一名老兵，我亲眼目睹了改革开放后中国军队的巨大变化，说实话，现在我们的战力、武器装备发展之快，连内部人都感到吃惊。但是，我们最大的心病是腐败，腐败是我们最大的敌人。写30多年军队的变革，如果不涉及军中腐败，如果有意忽略这个重大问题，那就是一个军队作家的失职。我不想粉饰现实，不想回避矛盾，我想改变过去军事文学高大上的传统，把军人拉回到地平线。于是，我写出了部队建设中的一系列问题和矛盾——形式主义、用人不察、面子工程、缺乏科学的决策、讲排场、惊人的浪费、买官卖官等种种腐败现象。这些大都是我听说过的，遇到过的，身边发生过的。

我和书中主人公布小朋有类似的经历，如果不是改革开放，像我们这种处于社会最底层的农家子弟是难有机会成为职业军人的。16岁那年我来到军队，30多年来，国家人民养育了我，我总想着为军队做点事情。我是个文人，不能到训练场上摸爬滚打，掌握不了高科技武器，无法到边境线上站岗放哨，那么，只能利用手中这支秃笔，写几部作品，回报国家和军队。军队是镇国利器，军队强，国家才强。中华民族的伟大复兴，首先应该是军事上的复兴，没有军事上的强大，中华民族的伟大复兴，就是一句空话。

真正的作家应该勇于立于潮头。中国作家缺少的不是才华，而是勇气和担当。畏首畏尾，缩手缩脚，怕三怕四，是我们作家，包括出版人的通病。我们所站的高度不高，太关心身边琐事，而不怎么关心国家民族命运，缺乏大格局、大思维。这就不免影响到我们作品的高度和质量，大作品也许就这么溜掉了。

我不认为《一座营盘》是一部反腐小说。我只想让读者通过它，关心一下中国军队的现实，进而思索一下国家、民族的命运。对于我而言，能够站在风口上，去写一部以前别人不敢碰的题材，算是尽了自己作为一个军队作家、一名35年老兵的职责吧。

迎着风浪前行

□陶纯

■评论

《第五战区》：面对如此广阔的世界

□叶梅

中。在小说中，作家借用小说人物鹿景修之口提出，“这是一场改变了中国抗战历史的决定性战役，同样也改变了第二次世界大战的格局”。

传统文化中的家国情怀深植于中国人的心中，南沂蒙县的人们自然也不例外。小说中，无论是富甲一方的乡绅还是渴望拥有土地的佃户、走街串巷的手艺人，面对无法逃避的战争，都决绝地挺身而出，一步步走向民族大义，诠释了“虽千万人吾往矣”的勇气和豪情，而这正是中华民族最可贵的精神。《第五战区》努力呈现“真实的人性善恶美丑、真实的命运波涌云诡”，突破了传统的抗战文学叙事，丰富了抗战题材军事文学。

文学作品是对人类丰富的思想感情的忠实记录。从《诗经》《楚辞》到《红楼梦》为代表的明清小说，汉语文学一直传承着作家与时代休戚相关、与社会发展共命运的伟大传统。伟大的时代呼唤伟大的作品，但是近年来当代文学创作却存在着越写越“小”的趋势，这主要表现为题材内容的狭小、价值观念的卑琐、技巧的刻意雕琢等。面对如此广阔的世界，作家却只关心自己的得意和委屈，画地为牢，扭扭作态，很少关心人类，关心周围的世界。这样的眼界和胸怀，如何期望写出作品的“大”？

作为上世纪70年代出生的青年作家，常芳的创作扎实缜密。《爱情史》《桃花流水》直面现实社会，在不动声色的批判中充满温情书写与诗意建构。《第五战区》让我们看到了一个久违的广阔的文学世界。在小说中，常芳没有大幅篇幅描写战争场面，而是把抗战时期普通民众的生活从标签化写作、程式化写作中还原出来，把战争的残酷、人性的高贵、历史的吊诡和命运的波折演绎得淋漓尽致，小说人物丰富，题材宏大，接地气，有温度。小说没有写普通民众表面的慷慨悲歌、义无反顾，而是从人性的悲切切入，写他们的狭隘、宽容、愚昧、无私、懦弱、勇敢。超越战争写战争，才能真正写出战争的残酷，立体呈现战火映照下的复杂性。

在《第五战区》中，常芳充分借鉴了古典小说“书中暗昧”的叙事方式，努力营造一种打破正常的时空次序，使穿插在小说中的几十处人物、情节与小说内容浑然一体，把人物的过去、现在与未来扭结在一起，让人

物跌宕起伏的命运构成了小说叙事的一个有机部分，使小说阅读起来更加兴味盎然。

“天则有列宿，地则有州域。”“弦缓不鸣，弦急声绝。”《第五战区》中关于农民与土地、侵略与抵抗的这理解，包含着对传统哲学思想的坚守，与其说是小说主人公自己的解读，不如说体现了作家本人的价值关怀和对当下社会的另一种批评。对传统道德理想的弘扬，使这部小说具有了哲学探寻的意义。

特别需要指出的是，《第五战区》对沂蒙山区人物风情的描摹以及穿插其间的民间传奇，都丰富了这部作品的内在魅力与叙事张力。“天空中的云像新翻开的犁沟，又像奋力朝前游动的鱼群，云层间布满了彩霞。那些茄子色，豌豆色，黄豆色，梨花色，樱桃花色，熟透的花椒色，通红的柿子色，火焰一样透红的高粱色，所有这些颜色，仿佛是被人在盛在一个硕大无边的罐子里提了来，然后一下子倾倒在了那里，它们就无拘无束地顺着那些犁沟和鱼群，无拘无束地蔓延流淌了出去……”这些对沂蒙山区天空中飘浮的云朵的描写，使小说既立足坚实的大地，又具有了无限的想象空间。变幻的云朵成了生活的神喻。小说中几十处关于云朵的不厌其烦的描写，与人物命运和战争战事交织在一起，让生活在苦难大地上的人们不再只是一味地忍受与忍耐，而是不时地抬起头来，仰望天空，寻求希冀与梦想。虽然历经苦难，但是永远不绝望，不放弃，直到迎来最后的胜利。

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年



■新作快评

陈崇正短篇小说《碧河往事》《收获》2015年第1期

陈崇正的新作《碧河往事》处理的是“当代”与“历史”、创伤记忆与当下现实之间的扭结和纠缠。小说情节并不复杂：周初来领导着一个乡村潮剧团，白天寒暑，设备落后，常辗转于各地乡间的祭神节度勉力维持。当周初来偶识有唱戏功底的韩芳时喜出望外，将其招入团中。小说中的周母有些神神叨叨，她时刻担心当年的潮戏女旦陈小沫的鬼魂或家属会来索要自己手上的手鐲，据她自己说，当年批斗“四旧”时，她带头批斗陈小沫，并夺走了她的这只手鐲。在这种半幻觉状态中，周母认真观看了韩芳演出的《金花女》，她入戏落泪，邀请韩芳吃宵夜并为韩芳说戏。但同时，她又惊恐地怀疑韩芳便是陈小沫的女儿，以此要求韩芳退出剧团。周母扬言可以替代韩芳演出，并亲自演唱了一段《金花女》，人们惊觉周母原来如此懂戏。之后不久周母谢世，小说最后，周初来为母亲的墓碑忙碌，读者于是惊讶地发现：原来周母墓碑上刻的名字竟是陈小沫。

小说最后设置的意外如一处强烈的光源，重新定位了小说的意义，使读者不得不重新回头思索第一次阅读时等闲视之的细节。这番叙事上的匠心独运当然可圈可点，然而我以为，更重要的是我们重读小说时与作者丰富而又无苦涩的现实、历史思索的相遇。

小说对周母/陈小沫这一人物进行了分身叙述，值得追问的是，这种遮挡式的叙事难道仅仅是为了“创造意外”吗？多年以后，被迫害者陈小沫为何将自己牢牢锁定在迫害者陈丹柳的位置上？这种设置隐含了何种深意？晚年的周母似乎患有人格分裂症：作为被迫害者，也许由于恐惧，她需要将自己认同为迫害者陈丹柳才觉安全。然而，当她处在迫害者的位置上，她又时刻受到往事的折磨，感受着另一种恐惧：被迫害者的报复。所以她必须不断为“迫害”辩解。

《碧河往事》将历史创伤记忆投射在一个无限纠结、具有深刻精神分析内涵的形象之上，已经令人击节；更重要的是，陈小沫的分裂和纠结，事实上正是多种不同伦理话语的撕裂和对抗。在我看来，《碧河往事》存在着某种不动声色的“悲剧感”，而这种悲剧感始终在分裂和搏斗中。多年以后，历史看似过去了，陈小沫的“柔情抗恶”却始终不能疗愈自己的心理创伤。这也是何以周母无法居于有情者陈小沫的位置上安然自处，而时常将自己想象为施暴者陈丹柳的内在原因。

小说通过双线叙事、命名隐喻等方式，使作品获得广阔的当代纵深感与现实批判立场。世事沧桑，但历史未被有效清理，人们穿着各种各样的身份马甲穿行于世界上，作者对这种现象的现实忧患是小说的真正看点。

『历史』如何雕刻『当代』

□陈培浩